

# A Programmer's Diary

The year of 2013

Snow Liang



# A Programmer's Diary

The year of 2013.

Snow Liang

This book is for sale at <http://leanpub.com/aprogrammersdiary2013>

This version was published on 2015-02-28



This is a [Leanpub](#) book. Leanpub empowers authors and publishers with the Lean Publishing process. [Lean Publishing](#) is the act of publishing an in-progress ebook using lightweight tools and many iterations to get reader feedback, pivot until you have the right book and build traction once you do.

©2013 - 2015 Snow Liang

*Dedicated to someone*

# Contents

<b>December</b> . . . . .	<b>1</b>
2013 年年终总结 . . . . .	2

# **December**

## 2013 年年终总结

又到写年终总结的时候了。印象中第一次写年终总结是在 2011 年，去年也写了，所以今年看起来也要写一下似乎才合情合理。所以貌似这个习惯就这样不经意间的养成了，是好习惯还是坏习惯无从判断，也不打算去纠缠。有句俗话说的好，计划总是赶不上变化，所以我觉得不尽如人意也应该算是常态。如果碰巧完全符合之前的预期，就偷着乐吧。

对于这份总结，我总觉得没有太大的必要再按照时间点来细细道来。因为这一年来每周都在写日记，根据每周的日记，可以很清晰的看到。所以这里也打算主要谈一下这一年来感触比较大的方面。

- 过完年到五月份，了结了一桩持续八年的事情 (别瞎琢磨，不是爱情)。
- 六月份开始，考虑做一个新的项目。技术上从 iOS 转到 Ruby 以及 Web 相关。与此同时开始计划学习日语。
- 接下来的几个月一直到年底，其实学了很多很杂的知识。

对于这些很杂的知识，这里简单展开谈一下。这其中主要包括了经济学和社会学方面的基础知识，当然其中还花了四个月的时间学习了日语，日语的学习纯粹是为了满足好奇心，无他。对于学习经济学和社会学表面看起来似乎跟做项目没什么必然联系，其实我不是这么认为的。我认为不管以后做什么方面的项目，最终总是要服务于社会，所以了解一些社会学，对社会形态有一个基本概念，也会潜移默化的对于了解用户有所帮助。对于运营方面，也必然会涉及到基本的经济学方面的知识。所以总的来说，我觉得学习这些知识不管是对于现在还是以后，都是非常有帮助的。

当然，学习这些内容会耗费大量的时间和精力。外加本来学习 Rails 的曲线就很陡峭，所以这一路过来也很煎熬。由于这份煎熬，我意外的获得了其他方面的一些感悟。

### 时间的管理

其实，今年的后半年，我一直在不断的寻找自己的节奏。怎么说呢，我深刻的体会到“欲速则不达”这个短语的意思。面对一个周期非常长的任务，应该学会对时间进行管理。所以这后半年以来，总体来说，我觉得我的心态要比去年好很多，少了一些毛躁和急功近利。大方向想清楚之后，大概切分一下任务，按部就班就好了。学会调整心态非常重要，对于时间这种东西来说，你着急，她不会多等你一秒钟，你不着急，她也不会少走一秒钟。既然如此，为什么还要急急躁躁的呢？

对于时间管理的感悟，说起来有点汗颜。记得在上一家公司工作的时候，我的头儿曾经私下跟我讲过，对于一个周期很长的项目，要学会对时间的管理，调整心态很重要。话说的不重，道理也很浅显，但是当初根本就没听进去，全当耳旁风了。没想到两年后，这个坑自己还是重新爬了一遍。由于自己当初的愚昧无知又能怨谁呢？只能自食恶果。

### 兴趣

今年准备做 Web 的时候，对我来说反正都是从头开始学。所以我还是认真的考虑了一下自己的兴趣的？坦白说，过去的几年工作经历，我也一直在不断的寻找自己感兴趣的方向。说实话，我很羡慕那些在学生时期就明确知道自己喜欢哪种技术的人。这一点对于我

来说，感觉非常的惭愧。因为不知道喜欢什么，所以也尝试过很多种技术。对于这种状态，短期内好处和坏处都有，而且好处大于坏处，但是长期来说，这不是一种好的状态，最终你会被技术牵着鼻子走，而且只有广度没有深度，对于一直想走技术路线的同学，这不是一个最好的状态。而且如果长期找不到自己的兴趣，随着时间的推移，会大大的削减对技术的热情，甚至厌恶，对于技术生涯非常的不利。

所以这两年其实我一直不经意间的去尝试一些新的技术。比如最近正式发布的 Dart，以及最近在国内增长势头很猛的 Go。去年还好奇的尝试了一下 Lisp。对于 Ruby，其实去年在了解 Lisp 的时候貌似听说过，不过印象中开始接触应该是今年才开始的。自从学习类似 Ruby 这种脚本语言之后，对我来说算是推开了另一扇大门，吐槽的话只有一句，我想我再也回不到 Windows 世界了。在这里，我想我必须要感谢 Jobs 同学，如果没有 iPhone 的崛起，我也不会接触 Mac，没有接触 Mac，对于接触这些脚本语言就很困难，没有接触 Mac，我不可能大量的接触 Linux 世界中的终端命令行，不接触这些命令行，就很难体会到 Linux 文化。

兜了这么多圈子，我很幸运我找到了喜欢的技术方向。其实，对于 iOS 开发，我也很喜欢。但是目前精力有限，iOS 开发我会作为业余爱好时刻保持关注。

## 技术

在寻找兴趣的同时，也阅读了一些大部头的书。其中《深入理解计算机系统<sup>1</sup>》这本书对我的影响很大。影响我的不只是书中的技术，也让自己清醒认识到以前自己真的很无知啊。在看这本书的过程中，我突然有一种被清零的感觉。我觉得，对于计算机这个物件，我才刚刚的推开她的大门。我想，这种感觉可能也会不断的促使我学习更多的东西。对于逻辑和抽象，我又有了新的理解。

## 健康

今年对于身体健康这件事格外的关心。所以这一年下来一直保持着一定频率的锻炼。去年的时候考虑的比较少所以经常去旁边的大操场跑步。但是今年开始，处于空气质量的考虑，主要在室内玩一玩哑铃什么的。经过这一年的锻炼，感觉身体要比前几年去公司上班的时候要结实很多，而且平时的精力也有比较大的提高。对我来说，锻炼身体目的只是为了保证健康。但是，意外得到另一个好处，就是健美啦，呵呵。经过锻炼，现在可以明显感觉到上半身肌肉的膨胀，吼吼。而且现在身材也匀称了很多，减肥也是自然而然的事情。:P

## 眼界

这两年对于世界的了解，坦白说超过了过去二十多年的总和。其中包括一些人文观念，价值观等。关于这方面我不想太多说什么，我只想提三个词，那就是文明、平等和自由。了解这些的过程中，潜移默化的也提高了我自己的英语水平，使得现在偶尔蹦出几个英文单词也快成为常态了。现在似乎有点理解为什么有些英语世界的华人在很多关键词汇上无法用中文进行表达。其实，不得不承认，至少相对于汉语而言，英语是一门精确的语言。

---

<sup>1</sup><http://book.douban.com/subject/5333562/>

## 出书啦

嘿嘿，虽然是[电子书<sup>2</sup>](#)，虽然是生活日记。但是不能不说，感受还是不一样滴。很多时候，突破很重要，形式上的突破也是一种突破。吹起牛来，哥们也是二十多岁就出过书的人，哈哈，开个玩笑啦！关键不是出不出书，而是坚持一年每周至少写一篇博客这件事给我一些感触。其实，对于每周写博客这个想法还有另一个让我好奇的原因。很早之前看过一段[袁岳<sup>3</sup>](#)同学的演讲，他给了大学生们一条建议，说如果每天写一篇博客，坚持三年保证能找到工作。我对这个方法有一些好奇，当然更多的是想知道为什么？所以今年我自己做了尝试，虽然一开始我做不到袁岳同学的一天一篇，所以我自己降低了标准，改成每周写一篇，结果使我自己感触颇多(如果你想知道到底是什么感受，可以自己试试看:D)。如果明年我还能坚持每周一篇博客，坚持写一年的话。后年我就尝试每周写两篇博客，我要试着挑战一下，看看能闯到第几关。

好吧，对于 2013 年，能列出的关键词差不多就这些了。对于 2014 年做一个自我展望：

- 锻炼身体
- 深入学习 Ruby 及其 Web 相关技术
- 坚持每周写博客
- 看人文类书籍(包括了解西方文化)
- 学习英语

就这些吧。计划总是赶不上变化，希望 2014 年的今天能对自己有个交代。

---

<sup>2</sup><https://leanpub.com/aprogrammersdiary>

<sup>3</sup><http://blog.sina.com.cn/u/1217743083>